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Mindennemű stabilmotorokat és gőzgépeket egy lóerőtől ötszázig. Villamosvilágitási és erőátviteli telepek tervezése, kastélyok, gazdaságok 7% 
villamos- és acetylen világítási berendezése. 0
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és kamrák javítása. Aulhogén forrasztások. Automobil-garage. 0
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Osztályharc — osztálybéke.
Irta: Wittmann János országgyűlési képviselő.

A helyzet, melyben nemzeti és társadalmi 
közéletünk jelenleg vergődik, a sok biztató 
tünet mellett, melyek feszitik izmainkat és 
acélozzák tetterőnket, — nagy számmal mutat 
fel olyan jelenségeket, melyek gondolkozóba 
ejthetik még a legoptimistább szemlélőt is. 
Ami itt körülöttünk folyik, az az áldatlan harc, 
mely kiélezi az egyes társadalmi osztályok kö
zötti ellentéteket és osztálybéke helyett az 
osztályharc ingatag fundamentumán akar sike
reket elérni, a legnagyobb mértékben vissza
taszító. A merkantil körök ma szinte a végső 
elkeseredés tüzével szállnak szembe a magyar 
gazdával és nem hogy azokat a pontokat ke
resnék, melyeken harmóniát és békét teremt
hetnének, de éket akarnak ütni a magyar gazda
társadalom testébe, egymás ellen uszítani a 
kicsit és nagyot, hogy mig perelünk, addig 
ők a zavarosban háborítatlanul halászhassanak.

Tagadhatalan, hogy állami és társadalmi 
életünkben egyes osztályok, nevezetesen gazdák 
-és kereskedők, iparosok állandóan hadilábon álla 
nak egymással és sajnos, az utóbbi időben az el
lentétek nem hogy szünoben volnának, hanem a 
megintitott agitáció folytán ^mindinkább foko
zódtak. Bárkinek, bármennyire, bármily módon 
része van ezen agitációban, az vétkezik önmaga 

a társadalom, a közérdek ellen. Mert közérdek, 
hogy egyik osztály se hatalmaskodjék el a 
másik rovására és meggyengítésére. Egészséges 
és fejlődő ipart, élénk kereskedelmet Magyar
országon csakis bőven rendelkező nyerster
mények mellett, viszont ezen termények biztos 
értékesítése csakis honi iparfejlesztés és élénk 
kereskedelem mellett képzelhető, Tehát köl
csönös érdek ezen osztályok megerősödése. 
Viszont egymást gyengítik, sőt exidenciájukat 
veszélyeztetik a folytonos marakodással.

igy felfogva a hetyzetet, ha már most a 
jelen «drágasági» osztrák és magyar agitáció- 
ról igazságos kritikát akarunk mondani, kell, 
hogy a mélyebben fekvő mozgató rugókat is 
vizsgáljuk.

Vissza kell mennünk azon időkre, azon 
gazdasági politikára, mely a kereskedelmi körök 
érdekeinek hizelgett, de maga után vonta a 
magyar gazdatársadalom anyagi és erkölcsi 
összeroppanását. Igaz, hogy az utóbbi időben 
gazdaosztályunk érezve anyagi romlását, Német
ország példáját követve szervezkedni kezdett, 
hogy egyesült erővel könnyebben érvényesítse 
jogait nemcsak az állatni élet törvényes kerete
iben, de a társadalmi élet változó viszonyai 
közt is.

Körülbelül 30 éve, hogy Magyarországon 
a gazdaközönség millióinak (mint államfentartó 
elemnek) anyagi romlására, az osztrák nagy
ipar dédelgetésére egy hamis közgazdasági po
litika inauguráltatott. Ebbéli meggyőződésemben 
csatlakoztam azokhoz, akik ezen mostoha állam
érdek elleni politikának a megdöntését tűzték 
ki feladatul. Ebbéli meggyőződésem tartott 
majdnem 20 évig az ellenzék padjain. Ezen 
jelszó alatt hirdettem két évtizeden át a kis
gazdák egyesülési eszméit. És habár a kezdet 
óriási nehézségeinek leküzdésével, egyszerű" 
felfogású népünk indolenciájánál fogva csak igen 
lassú léptekkel haladva, türelemmel és kitar
tással folytattuk munkánkat, mert tudtuk és 
éreztük, hogy ezen szunyadó tömeget félre- , 
vezetni gyengíteni lehet, de mihelyt existenci- I 
ájáról, életfeltételeiről van szó, akkor igen is j 
ébredni fog és nem fogja tűrni, hogy utolsó 
szikra erejét is kiszipölyozzák. ;

Igenis látható, hogy a gazdatársadalom i 
felébredt és pedig azáltal, hogy az osztrák nagy- ; 
iparosok, a honi kereskedők és iparosok a szó- '

ciáldemökrata vezérekkel egyesülve hónapok 
óta folytatott agitációjukkal kiszipolyozó fü- 
lánkjukat túl mélyen engedték a gazdák tes
tébe. Ezen érzékeny és indokolatlan bántódás 
még a nehéz munkát végző gazdát is fel
ébresztette állmából. Bizonyítja az országból 
összesereglett gazdák százezreinek tiltakozó 
hangja. S ez igy van jól! Ennek igy kell 
lenni, hogy az egyensúly helyre hozassák, 
hogy a bevezetésemnél említett béke és osz
tályharc megszűnjék. Megszűnjék az által, 
hogy az említett 30 éves egyoldalú gazdasági 
politika megváltoztatva, a vám- és kereskedelmi 
szerződések megkötésénél egyenlő, mértékkel 
mérve, iparcikkek és nyerstermények egyaránt 
védelmeztessenék általános védvámrendszerünk 
kereteiben. -

Hogy a magyar gazdaközönség ébredése, 
érdekeik élénkebb megvédése a kereskedelmi 
körök előtt szokatlan, az természetes, mivel 
három évtizeden át már szokásossá vált, hogy 
utóbbiak az osztrák nagyiparral egyetemben a 
magyar gazdák-rovására biztosították anyagi 
jólétüket.

így tehát részrehajlatlanul, objective te
kintve a helyzetet, megállapítható, hogy a gaz
dák ébredése és újabb szervezkedése nem'a 
velünk szemben álló osztályok elnyomását 
jelenti, hanem egy 30 éves mulasztást óhaj
tanak jóvá tenni, amidőn a maguk produk
tumát is csakugyan igyekeznek megvédeni a 
közpréda ellen, amint azt a . nagyipar már 
évtizedek óta teszi. Vagyis a magyar gazdának 
a védvámrendszer-politika meghonosításával 
más célja nincs, mint nyersterményének, mint 
egyedüli jövedelmi forrásának, oly árakat fenn
tartani, amelyekkel a fokozódó államterhek vi
selése mellett megélhetésük biztosittassék. Már 
pedig a gazdák millióinak exisztenciája, anyagi 
jóléte az élénk kereskedelem és a fejlődő ipar
nak egyik főfeltétele. Tehát az egész ország
nak örömmel kellene üdvözölnie a magyar 
gazdasársadalom ébredését, kívánva, hogy eddigi 
mostoha helyzetéből felszabadulva, egy uj élet 
fokozottabb ambíciójával tarthasson lépést a 
haladó gazdasági kultúrával.

A nemzet pedig minden irányitó ténye
zőjével egy értelemmel legyen rajta, hogy 
amikor a magyar mezőgazdaság nagy életkér
déseiről van szó, a pártpolitika ne abszorbeál-

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete 
IMapestj IBotaáity-Mcza 3!» sz.

Előnyösen teljesíti az abraktakarmánycikkek, mini finom- és durva buzakorpa, szári tol l 
moslék és répaszelel, malálacsira, malomkonkoly, napraforgó- és repceolajpogácsa, 

melassc stb. beszerzését.
pSX Saját érdekünkben kérjünk ajánlatot.
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jón minden köztevékenységet s« ne uralkodjék 
azokon a pontokon is, ahol az agrárpolitika 
fejlesztő munkájában tulajdonképen a nemzet 
nagy és egyetemes érdekei jutnak kifejezésre.

Politikai életünk tele van izgató kérdé
sekkel. Ezek a közel jövőben sok jobb sorsra 
érdemes energiát teljesen le fognak kötni. De 
legalább ne ingassák meg e közjogi nyugta
lankodások az osztályközi békét, s elsősorban 
azt a becsületes törekvést, mely a magyar gaz
dát érdekeinek erőteljesebb védelmére akarja 
rászorítani. Mert csak a kiegyenlített érdekek 
alapján fakadhat béke és megelégedés. ...

A mérték törvény s a malmok és a 
gazdálkodók.

A vidéki gazdákat érdekli az a rendelet, 
melyet Dózsa Endre Kolozsvármegye alispánja 
kiadott. E szerint a malmokban hitelesítetlen 
mértékkel vámot szedni nem szabad. Régi 
vékásokkal egyenlő értékű 30 literesekkel ki
mérni nem szabad, sőt munkásoknak részt ki
mérni sem szabad, időszakos hitelesítési bélyeg
gel el nem látott mértékkel, mert ezeket, 
belügyminiszteri rendeletre a hatóság elkobozza 
a felet megbünteti Az alispán körrendeleté 
szó szerint igy szól.

16298—1910. sz. Valamennyi jár. főszolga
bíró urnák és kolozsi rendőrkapitánynak. Va
lamennyi elöljáróságnak.

Kolozsvári állami mértékhitelesítő hivatal 
értesítése szerint a belügyminiszter 1910 évi 
14615 számú körrendeletéhez csatolt utasítás 
1 §-a utolsó sora megmagyarázza, hogy a gaz
dálkodó saját tájékozására hitelesítetlen mér
legek illetőleg mértéket is használhat, de hite
lesíteni köteles mérő eszközeit, mihelyt azokat 
egyszersmind eladásoknál használja vagy mun
kásainak részeket mér ki.

Az 1907. V. t.-c. s ennek alapján kiadott 
kormányintézkedések értelmében a malmok
ban a vám csak is hitelesített ürmértékkel 
zedhető.s

AZ „ERDÉLYI GAZDA" TÁRCÁJA.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet 
története 1844—48-ig.

Irta: Lécfalvi Sípos Kámilló.
Minden jog fenntartásával. 
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Szükséges kelléke legyen az ekéknek az, 
hogy oly könnyűek legyenek, hogy két mar
hával ugart is lehessen vágni, de e mellett 
oly szilárd is legyen, hogy 4—6 marha ere
jével is dacolhasson. Vágjon tiszta barázdákat 
s hol szükséges, 9—10 col mélyet. Miután a 
csoroszlya (hosszú vas) és a váltó (feszitő fa) 
mozgékonysága a legjobb szerkezetű váltó 
ekét is terhesiti — ha váltása eltalálva nin
csen — s rosszá szokta tenni, ezért szüksé
ges, hogy úgy a hosszú vas, mint a feszitő fa 
úgy legyenek módosítva, miszerint az egyszer 
megállított irányt, avatatlan kezelés mellett 
se veszíthessék el, s a váltás is mentői köny- 
nyebben és sebesebben lehessen bárki által 
is eszközölhető. Tekintve azt, hogy a váltó
ekék szarvát rendesen kétágú fából szokták 
készíteni, már pedig az ilyen fa még erdős 
vidéken is ritka, azért az eke szarvát módo
sítani kell. Ezért az ily értelemben legcél
szerűbben módosított eke nyeri el a kitűzött 
50 pírt dijat.

1846-ban az egyletnek eszközei és min
tái voltak: egy gyeptörő, egy Zugmayer-Benkő- 
féle eke, egy rohonci-, egy tolnai-, egy 
Grange-féle-, egy töltögető eke. egy kapáló-, 
egy szénagyüjtőgép, egy Valcourt-féle rézs
útos borona, egy rétgyalu, két crőmérő és 
többféle minta. Összesen 23 drb.

OELYI/■ >

/ ■ \ ■ .
_________ -VDÉLY1 GAZDA (2.)

Tekintétte™majangp^gw<felől a'gazdál
kodók, másfelől törvény rendel
kezéseit nem tartják be, felhívom hogy intéz
kedjék miszerint a törvény betartására hatéko
nyan figyelmeztetve legyenek.

A“ mértékhitelesitési hivatal szerint két 
évenként ismétlődő időszakos hitelesítés, a 
vármegye egyik felében 1909-ben, a másik 
felében pedig 1910-ben már megtörtént. Sőt a 
hitelesítések már a következő évekre is ki-
tüzettek.

A 14615—910 sz. b. ü. m. rendelet 3-ik 
bekezdése valamint a rendelet mellé csatolt 
utasításnak 4. §-a az ellenőrzést elrendeli s 
elrendeli ama mérőeszközök elkobzását, melyek 
bár elsőhitelesitéssel el vannak látva, azonban 
időszakos utánhitelesitésben nem részesülnek.

Az ellenőrzésre hivatott közegek és idő
szakos hitelesitésről szóló dijnyugta felmuta
tását követelhetik s ama felekről kik azt felmu
tatni nem tudják, jegyzéket készíteni s azt az 
időszakos hitelesítésre kötelezettek névsorával 
összeegyeztetés végett mértékhitelesítő hivatal
nak megküldeni kötelesek.

Ennélfogva felhívom hogy az illetékes 
ellenöző közegeket azonnal utasítsa miszerint 
úgy járjanak el hogy az említett jegyzékeket a 
kolozsvári mértékhitelesítő hivatalhoz legkésőbb 
január 15-ig beküldjék.

Az üvegek nem esnek ugyan időszakos 
hitelesítés alá, azonban a feleknél használt 
üveg ürmértékek állandóan ellenőrzendők, hogy 
el vannak-e azok látva az utasítás 9—10 fai
ban látható ábrákon fetüntetett magyar szent 
koronával ?

Megjegyzendő, téves az az állítás, mit 
egyes községekben terjesztettek, hogy t. i. a 
korona az üvegről lekophatik s hitelesítő jel a 
vonás és az űrtartalmát feltűntető felirat.

A bélyeg be van maratva az üveg testébe 
s az mindig egyenlően látható marad. Amelyi
ken a korona bélyeg hiányzik, az az üveg Ár
mérték első hitelesítéssel ellátva nincsen, tehát 
elkobzandó.

Végül arról értesít a hivatal, hogy kör- 
utain tapasztalta, miszerint a gazgák úgy adás
vételre valamint munkásoknak részek kiméré

Az 1847-ik évben az ekeversenyt a 
már említett terv szerint Sz. kereszturon tar
tották meg. A biráló-bizottság tagjai voltak 
Sebesi István elnöklete alatt: Pálfty Elek, 
Pálfiy Zsigmond, Veress József, Varga Zsig- 
mond, Ugrón János, Marosi János, Hegyi Ist
ván, Mátéfi András, Papp Sámuel. Benczédi 
Sámuel és Gyarmathy Dániel.137 E versenyre 
nézve a részletesebb adatokat az egyleti levél
tár iratainak halmazában nem sikerült meg
találnom.

Rajka Péter Kolozsvárit lakó erőmű vész, 
meg akarta honosítani a gazdasági gépgyártást, 
azért az Erdélyi Gazdasági Egylethez fordult 
támogatásért. Beadványában abból indul ki, 
hogy ma már a földmiveldshez nélkülözhetet
len a gép. Miután pedig gépgyárunk nincs, 
azokat messziről kell hozatni, mi szerfelett 
költséges. Rámutat arra, a tényre, hogy gé
pet láttatlanul hozatni nem egyéb szerencse
játéknál. Ezért ajánlja egy gazdasági gépgyár 
felállítását részvénytársasági alapon, még pedig 
5 évre 3 ezüst frtos részvényekkel.1SS E be
advány az 1845 évi julius 29-ikei közgyűlésen 
kerül tárgyalás alá. A közgyűlés határozatilag 
kimondja, hogy az irányt és törekvést méltá
nyolja és a maga részéről az aláírásokat 10 
részvénynyel nyitja meg. A további lépések 
megtételét pedig a választmányra bizza.18’ Az 
iratok között a következő kelet nélküli alá
írási ivet találom: „Aláirási iv, az Erdélyi Gaz
dasági Egylet pártfogása alatt alakult gépgyár 
társulat életbeléptetésére a következő feltéte
lek alatt:

1. A gépgyár részvénytársaságot öt évig 
folytatja segédeimezését.

Eredetije ti. ott.
Eredetije ti. ott.

1 ’ Eredetije u. ott.

_____1911. JANUÁR 1.

sere a régi vékát is használják sőt ilyeneket 
újonnan is készíttetnek 30 liter űrtartalommal. 
Felhívom ennélfogva figyelmeztesse a gazda 
közönséget, hogy ez edényeknek mértéktárgyak
ként használatát a törvény szigorúan tiltja s 
csak az utasításhoz csatolt Függelék III. részé- 

! ben 1—4 tétel alatt kitüntetett méretű és szer
kezetű első hitelesítéssel ellátott ürmértékeket 
szabad kimérésére használni. A régi vékák vagy 
hitelesítetlen 30 literesek használat esetén el- 
kobzandók.

Ezen rendelet a hivatalos lap utján kö- 
zöltetik az 1. fokú hatóságokkal, hogy az első
hatóságok az elöljáróságoknak a szükséges 
rendelkezéseket saját részükről is a leggyor
sabban megtehessék.

Kolozsvár, 1910. december 13-án. 
Dózsa Endre

cs. és kir. kamarás, alispán.

A tengeri nemesítése.
Gáspár József.

VIII

Trágyázás.
A tengeri mint az előre bocsátott vetés 

forgóból is kitűnik, egy tábla kivételével, 
mindannyiszor közvetlen trágyázásban része- 
sittetett/jóllehet — a fészek trágyázást ki
véve — a tengeri egyike azoknak a növé
nyeknek, melyek a trágyát ritka állásoknál 
fogva — fényigényes természetük kívánja meg 
ezt — a kívánt mértékig kihasználni nem ké
pesek. Annak a tenyésztési területnek ugyanis, 
melyet a tengerinek, hogy termést hozzon, 
meg adni kell, gyökereivel csak egynegyed
részét ölelheti át, a háromnegyed része tehát 
a gyökerek részéről érintetlen marad, s en
nélfogva az odajutott trágyából nem is hasz
nálhat fel semmit. Megmarad a trágya a kö
vetkező növény részére — vethető fel talán 
az az ellenvetés — az igaz marad belőle s 
maradnia is kell, mert hiszen nem egy évre szo
kott adatni más termények alá sem a trágya, 
de egy évig a trágya háromnegyed része ki
használatlan hever — az a veszteség.

2. Ezen segedelmezés részvények váltá
sában áll, melyeket egyenként 3—3 írtjával 
válthatni.

3. Az öt év lefolyása alatt minden évben 
adódnak ki részvények, melyek mind névre 
fognak szólni és a társulati pénztáros Rajka 
Péter nevével lesznek ellátva. (Illetőleg alá- 
irásukkal.)

4. A részvényekért fizetett pénz sem el 
nem vész, sem áldozatba nem megy, sem holt 
tőkévé nem vállik, hanem csak 1 évi kamat 
nélküli kölcsönnek tekintendő, ugyanis:

5. Minden részvényes, a részvényét vál
tása után egy év múlva oly készpénznek te
kintheti, melylyel az én műhelyemben, akár 
előre tett rendelése következtében, akár rög
töni választása szerint, akárminemü ott ké
szült munka, gép, eszköz vagy szerszám árát 
pótolhatja, vagy dia annyira telik ki is flzet- 
heti“14’-141

Az aláírások nem nagyon gyűltek, mint 
ezt Rajka Péternek újabb támogatás iránti ké
rése,142 bizonyítja. E kérvényt az 1846 évi 
január 26-án tartott közgyűlés tárgyalta, mely 
utasította választmányát, hogy a gépgyár rész
vénytársaság ivét továbbra is köröztesse, a 
részvényjegyek árát hajtsa be és az eként be
gyült'pénzt adja át Rajkának.143

A kolozsvári lóvásár felelevenitésének 
kérdését az 1844 évi julius 30-án tartott köz
gyűlés a választmányra bizza."4 E megbízás 
következtében a választmány 1844 évi szep
tember 12-én tartott ülésén foglalkozott és a

,‘1’ Eredetije ti. ott.
*“ Az aláírásokról közelebbi adatok az G. E. 

irattárában hiányzanak.
A kérést az iratok között nem sikerült meg

találnom.
1,5 Eredetije a. ott.

- . Eredetije u. ott.
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Hogy én mégis ennek a tény körülmény
nek ellenére, egy tábla kivételével, mind any- 
nyiszor közvetlen a tengeri alá adtam a trá
gyát, ennek az volt az oka,-hogy a gazdaság 
igen sok kompost-lrágyát (keverék trágya) ter
melt, melyet megint gyomositó természeténél 
fogva, csak a kapás növények által lehetet: 
hasznosítani — igy került a tengeri közvetlen 
trágyázása a komposttal össze.

Műtrágya a tengerinek a trágyázás iránt 
előbb kimutatott természeténél fogva és azért 
is, mert kompost volt bőven, a nemesítés 
egész idele alatt, a tengeri alá nem alkal
maztatott.

A fészek trágyázásnak, jól érett kompost 
falhasználása mellett, mindannyiszor igen szép 
eredménye mutatkozott be: költséges keresz
tülvitelénél fogva azonban csak 1—2 kát. 
holdon vehettem alkalmazásba. Nem is tudom i 
a fészek trágyázást, a széthordással járó sok j 
munka miatt, másoknak ajánlani, mint csak a '■ 
törpe birtokosoknak, kiknél a család köréből I 
kerül ki minden munkás.kéz.

Az eredmény.
A tengeri nemesítése, mint azt a tárgya- j 

Iás során kifejtettem három irányba terelődött I 
u. m: a koránérő jelleg kifejlesztése, a csutka j 
"j-nak csökkentése és a termés egyöntetűségének . 
kialakítása. A bötermö képességre valamint a , 
talaj és kiimához való alakitrsra, leszámítva az 
első hat évben, a vetőmagnak a kettős csö-j 
vekből történt kiválogatását, különösen figyel
met fordítani nem volt szükséges, mivel ezek 
a tulajdonságok a nemesítés megindításakor I 
már kielégítették a kívánalmakat. Hogy azon
ban a termés, a hozam is emelkedett: az alig 
szorul bizonyításra, mert hiszen az a jobb ta- 
lajmivelés és kielégitő trágyázás természet
szerű követkrzménye.

A koránéra jelleg mint emlittetett 1899 
évben a törésnek szeptember hó 5-én történt 
beállításával, elérte azt a határt, melynél 
előbbre tolni „puha" jelleg fenntartása mellett 
nem is lehetett. A 9-ik évében tehát a nemesí
tésnek ez éppen egy hónappal vitetett előbbre 
— ami a jelleg kialakulása mellett eléggé ta
núskodó jelenség.

(Vége köv.)

kérdés előkészítésére egy szükebb körű bi
zottság kiküldését határozta el, és erre Mikes 
János grófot és Kelemen Benjámint kérik 
fel.”’ Az 1845 évi május 13-án tartott választ
mányi ülés elfogadja gróf Mikes János indít
ványát és ennek értelmében elhatározzák hogy 
a julius 27-ki lóvásárt már jóval előbb hirdetni 
fogják a lapokban. Ezért megbízzák a jegyzőt, 
hogy készítsen e tárgyban felhívást, azt mu
tassa be az elnöknek és miután az elnök hely
benhagyta, fordittassá le német és oláh nyelvre 
is és azután az egylet költségén tétesse közre 
3—3-szor a bukaresti, jászvárosi és brassai 
oláh hírlapokba, az „Augsburger Allgemeine 
Zeitung“-ba'4,: a bécsi és hazai német és a 
hazai magyar hírlapokba.'17 Az 1845 évi junius 
29 én tartott választmányi ülés Gyergyai jegyző 
indítványára oda módosította határozatát, hogy 
a hirdetés igen költséges lenne, a hirdetést 
az Augsburger-kőt csak egyszer az oláh és 
magyar hírlapokba 3-szor tegyék közzé."'’ E 
hirdetés a következő: „Felhívás az 1846 évi 
julius 27., 28. és 29. napján Erdélyben Kolozs-

Eredetije u. ott.
Az „Aiigsburger' külföldi lap volt ugyan, de 

mivel a magyar ügyekkel is rókát Ipglalkozott, na
gyon cl volt terjedve itt bent az országban is Hor
váth Mihály történetíró e lap olvadóinak nzániát’több 
ezerre teszi. Az Augsburger nagy elterjedt Egének 
másik oka az volt, hogy az erős cenzura miatt in
kább csak e lap juthatott be, s< a cenzúra ezt in cink 
azért bocsátotta az országba, mert mindig ,i bécsi 
politika szájaize szerint irt Síit ilyen lapra szüksége 
is volt a kanarillának. Az Augsburger pedig Metter
nich nézőiéinek hű toltnácsolója volt. < I>. Sípos K. : 
i. m. 77. 1:) ,

"r Eredetije aá /:. G. E. irattanban.
Eredetije u. ott.

EGYLETI ÉLET.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet igazgató-választ- 
mácyi ülése.

Az erdélyi gazdasági egylet december hó 
23.-án tartotta 1910 évi utolsó igazgató-választ
mányi ülését.

Elnökölt Br. Bánffy Ernő egyl. elnök.
Előadott'. Tokaji László egyl. titkár. 
jelen völtak'. Benkö Mihály, Gyárfás Be

nedek, Juhász Árpád, Br Mannsberg Sándor, 
Dr. Páter Béla, Szász István, Dr. Szentkirályi 
Ákos és Sztankovits János — vál. tagok.

Elnök az ülést megnyitván, a jegyzőkönyv 
hitelesítésére felkéri: Benkö Mihály és Sztan
kovits János tagokat.

Titkár előadja a földmivelésügyi minisz
ternek 112. 116. sz. leiratát, melyben értesít, 
hogy a kerületi gazdasági felügyelők ezentúl a 
tejgazdaság fejlesztésére vonatkozó ügyekben 
is a gazdaközönség rendelkezésére fognak ál- 
lani. — Örvendetes tudásul szolgál, hivatalos 
lapban való közlése határoztatik.

Ugyanannak 96972. sz. leirata, melynek 
kíséretében megküldi a hadsereg ellátására az 
1910 1911. évi időszakban szükségelt élelmi
cikkeknek beszerzését szabályozó utasítások 
két példányát magyar-fordításában — szolgál 
tudomásul és hív. lapban való közlésre kiadatik.

Ugyanannak 106. 732. sz. leirata az újon 
beállítandó halgazdaságok állami támogatása 
tárgyában - örvendetes tudomásul szolgál és 
egyl. hív. lapban leendő ismertetése elhatá- 
roztatik.

A m. kir. Pénzügyminiszter 113. 416. sz. 
leirata értelmében a sör,- szesz-, ásványolaj és

I cukortermelés megadóztatására alakított szak- 
ț tanácsba a következő három évre az egylet 
i részéről az igazgató-választmány megválasztja: 

László Lászlót rendes és Dr. Sinkovits Ottót 
póttagnak.

A G. E O. Sz. nek 1.602. sz. átirata 
kapcsán — kimondja választmány, hogy miu
tán az egylet anyagi viszonyai úgy kívánják, 
jövőre csak évi 100 koronát ajánlhat fel a G. 
E. O. Sz. tagdíjául.

A m. kir. gazdasági akadémia 803.. sz. 
beadványára — igazig, v ílasztmány határozza, 
hogy a megüresedett két erdélyi ösztöndíjas 

vártt tartandó nagy lóvásárra. A jó tulajdo
nukról közönségesen ismeretes nemesített de
rék erdélyi lovaknak, nagyobb kelendőség 
szerezhetése tekintetéből alapították volt Ő 
felsége kegyes hozzájáruitával nehány jeles 
ménesgazdáink még 1825 ben augusztus 7-re 
a kolozsvári országos lóvásárt mely nehány 
év alatt sikert hozólag virágzott is; de mivel 
a kitünőbb lovak istálóról is eléggé keltek, 
a lóvásárra, kevesen kezdettek lovakat kül
deni mi is annak csökkenését vonta maga után 
mind a mellett is, hogy a honi faj a jóval cél 1 

1 szerübb lótenyésztés által a legújabb időben | 
tetemes tökélyesbíilést nyert. A fentebbi okhoz j 
járult még az is, hogy a közelebbi években 

[ augusztus 7-ről a lóvásár julius 27., 28. és 
j 29ére fetetvén át, a változtatás a már hanyat-

lani kezdőt ingatabbá tette. E bajon segítendő 
és a kisebb ménesgazdáknak is lovaik elad- 
hatására -jó alkalmat szerzendö, az Erdélyi 
Gazdasági Egylet a kolozsvári lóvásár felele 
venitésérc a mult 1845-ben célszerűnek látta: 
honi lótenyésztő gazdáink közül minél többet 
felszóllttani a végett, hogy számosán egyesülve 
kötelezzék magokat: a kolozsvári lóvására 
minél kitünőbb tulajdonságú lovak beküldésére 
hogy azt tudva a külföldről jövő vásárlók 
tetszés szerint elegendő lovakra bizton számit- 

! hassanak. A tett intézkedés szép reményekre 
jogosított a következményben, ugyanis számo
sán hoztak lovakat, s vevő sem hiányzott; 
azonban mint minden kezdet, úgy ezt sem 
lehelet! teljes sikerűnek mondani, de ha kitar- 
tás párosulnád vele, szép jövendője van ezen 
iparágnak. E hittől lelkesítve, az egyesület 
ezen évben is folvtatandja c mezőni intinkáló- 

helyre: Kiss Jenő és Gáspár Ferenc folyam q 
dókat jelöli ki.

Titkár — Lészai Ferenc alelnök megbí
zásából ■—• indítványozza, hogy az 1911. év ta
vaszán, Románia és esetleg Bulgária és Török
ország mezőgazdasági viszonyainak megismerése 
céljából, egy balkáni tanulmányutat rendezzen 
az egylet. — Igazgatóválasztmány az indítványt 
elfogadván, az előkészítés és vezetés munkála- 
tatainak ellátását az elnökségre bízza.

Elnökség indítványára ülés az üresedés
ben levő egyleti gyakornoki állásra, 1911 jan. 
1.-től kezdődő egy próba évre, évi 1200 korona 
javadalmazással, egyhangúlag megválasztja: Tö
rök Bálint oki. gazdát.

Dr. Szentkirályi Ákos vál. tag jelentése 
az egylet könyvkiadó vállalatának 1910. évi 
működéséről — köszönettel tudomásuUvétetik.

Uj tagokul felvétetnek Szentkirályi Béla, 
M. Papocsa alapitó és Ugrón Jenő, Puszta Ka
marás r. tag.

Több tárgy nem lévén, elnök az ülést 
bezárta.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

— Egyletünk alelnökének gyásza. 
Báró Jósika Gábort, egyletünknek közszeretet
ben álló alelnökét, testvérének: Jósika Josefa 
bárónőnek elhalálozásával, súlyos gyász érte. 
— Enyhítse bánatát a rokonok, jó barátok és 
az E. G. E.. tagjainak igaz részvéte.

A család a következő gyászjelentést adta ki:
Branyicskai Báró Jósika Sámuel v. b. t. - 

t., úgy a maga, mint neje sz. Báró Jósika Irén, 
testvérei: özv. Báró Bornemisza Tivadarné, szül. 
Jósika Rosalia és gyermekei, Báró Jósika Lajos, 
ennek neje szül. Gróf Esterházy Ágnes és gyér 
mekei, Báró Jósika Gábor és gyermekei, és 
özv. Zeyk Józsefné, szül Báró Jósika Erzsébet 
és gyermekei nevében szomorú szívvel jelenti, 
hogy nővére illetve sógornőjük és nagynénjük 
Branyicskai Báró jósika josefa hosszas szen
vedés és a halotti szentségek áhilatos felvétele 
után életének 69 ik évében elhunyt.

I A boldogult hült tetemei 1910. december 
I hó 27-én reggeli 9 órakor fognak a Jókai-utca 
' 2 sz. alatti lakásban beszenteltetni és a ke-

dását s fölszollitása következésében e végre 
elő is sokan kötelezték magokat jelesebb mé
nesgazdáink közül,149 mely is valamint a két 
magyarhonban, úgy a szomszéd tartományok
ban és az egész osztrák birodalomban is úgy 
az eladni, mint a venni szándékozók szüksé
ges értesítése és maguk alkalmazása végett 
ezennel közhírré tétetik. E kolozsvári lóvásár 
julius 27., 28. és 29-én fog tartatni, mely na
pokon a beküldött lovaknak árverés utjáni 
elad hatásáról is gondoskodand az Erdélyi Gaz
dasági Egylet választmánya." A választmány 
nevében aláirts Csiszár Sámuel jegyző.150 Az 
e hirdetésben említett körlevél eképen hangzik: 
„A lótenyésztés, gazdaságunk egyik igen ne
vezetes s jövedelmes ága lévén, a még 1825-ik 
évben egy nehány ménesgazdák pártfogása 
által megindított kolozsvári lóvásár felemelé
sére s annak élénkítésére s ez által a lóte
nyésztés nemesbítése és előmozdítására, igen 
jónak és üdvösnek látta, az idei jan. 27-ik 
napján tartott gazdasági közgyűlés, ha honi 
lótenyésztő gazdáink közül mentői többen 
egyesülnének, s köteleznék magúkat, e vásárra 
évenként, — mely jul. 27., 28. és 29-ik nap
jain szokott legutóbbi felsőbb rendelet után 
két év óta, tartatni — bizonyos számú lovak 
beküldésére, hogy igy a külföldről jövő vá
sárlók tetszésük szerinti elegendő lovakra min 
dig bizton számíthassanak.

(l’olyt. köv.)

Ily kötelezést egyetlen egyet nem találtam.
' ■" Az eredeti iratok közt nem találván tncf; • 

l’esíi Hírlap 1M6 évi 7"<> számából idézem.
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Szab. „Rekord II.“ sor vetőgép
A losonci gazdasági gépgyár gyártmánya.

2024 \ Sorba vet - sorba trágyáz!
ÁllamgéDgyöri legújabb szerkezetű gözcséDlökészIetBlf. bcDZírniötorok re.ícai acé^kék, Kalmár-féle rosták 

és egyéb talaimiYBíö eszközök.
Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket.

A lț a g y- K i r. Á Í1 a m V a s u íi a 1^ Gépgyáráqak Vezériigygo^sége
V., Budapest, Váci-körut 32. szám.

r»

gyesrendiek kolozsvári egyetemi temploma alatt 
lévő sírboltban örök nyugalomra helyeztetni.

Az engesztelő szentmise áldozatok f. hó 
28-án d. e. 11 órakor a kegyesréndiek Egye
tem-utcai templomában fognak az egek urának 
bemutattatni.

Mindhárom szertartás nagy részvét mellett 
folyt le.

Legyen boldog az elhunyt túl világi élete!

— Hivatalos román támadás a ma
gyar buza ellen. Mezőgazdasági terményeink 
iránt a külföldön évek óta nemcsak jóindulat 
nem mutatkozik, de terményeink minőségéről 
célzatosan rosszakaratú hírek jelennek meg, 
hogy elhitessék e külfölddel a szóbanforgó ter
mények minőségbeli csökkenését. Legkiválóbb 
terményünk a magyar buza ellen is pár hónap 
pal ezelőtt nem kicsinyelhető támadást intéztek 
román részről, mely annál nagyobb jelentőségű, 
mert a támadásnak, — azt mondhatni, — hi
vatalos színezete van. A nyáron ugyanis »Le 
Blé Roumain Recoltes des Annes 1900—1908 
par le Dr. Al Zaharia Professeur de chimie 
agricole al’ université de Bucarest Publie’ pár 
le minisztere de 1’ agriculture et des domaines. 
Albert Baer Bucarest rue Numapompiliui 7.« 
Címmel egy nagy terjedelmű, 581 oldalra ter
jedő munka jelent meg, amely igen rosszaka- 
ratulag foglalkozik a magyar búzával és azt a 
legnagyobb mértékben lekicsinyeli s annak mi
nőségéről teljesen valótlan adatok alapján fe
lettébb elítélően nyilatkozik. A magyar buza 
ellen intézett támadást még súlyosabbá teszi 
azon körülmény, hogy a munkát tulajdonkép a 
román földmivevelésügyi minisztérium publi
kálta és hggy ezt a munkát a nyugati államok
ban mintegy hivatalos utón terjesztették is. 
Már a munka megjelenése alkalmával Kosutány 
Tamás dr. felhívta a magyar érdekeltség figyel
mét arra és kellő értékére szállította le a tá
madások lényegét. A Zaharia Profeszor által 
közölt adatok helytelenségének bebizonyítása 
azonban főképpen a külföldi fogyasztók szem
pontjából fontos. Épp ez okból az O. M. G. E. 
felterjesztésben kérte fel Serényi Béla gróf 
földmivelésügyi minisztert, hogy a Zaharia köny
vében, foglalt adatokat tétesse tanulmány tár
gyává a kísérleti állomásokon és a gazdasági 
akadémiákon s az eredményekhez képest a 
helyreigazító adatokat német, francia és angol 
nyelvre lefordítva, a külföldi illetékes körök
ben megfelelően publikáltassa. Fontosnak tartja 
az O. M. G. E , hogy a gazdasági szaktudósi- 
tók működési területükön a mezőgazdasági iro
dalmat figyelemmel kisérve, a mezőgazdasági 
érdekeket sértő és azokra veszélyesnek mutat
kozó közleményekről a miniszternek jelentést 

tegyenek, hogy ő a maga részéről a kellő lé
péseket sürgősen megtehesse.

—í A turini nemzetközi kiállítás. A 
jövő évben rendezendő turini jubilál is kiál
lítás igazgatósága arról értesítette a magyar 
csoportbizottságot, hogy az olasz kabinetiroda 
közlése szerint az olasz király április 29 én 
fogja a kiállítást hivatalosan megnyitni. Az 
eddigi jelek szerint Magyarország a maga kiál
lításával erre az időre teljesen készen lesz. 
A Szilassy Zoltán orsz. képviselő elnöklésé
vel működő mezőgazdasági csoportbizottság 
szintén gondoskodott róla, hogy Magyarország 
mezőgazdasága, különösen az állami és egyéb 
közintézetek minél teljesebb mértékben jelen
jenek meg Turinban. A borászati csoportban, 
melynek Drucker Jenő a biztosa, az ampeloló 
giai intézet, a pincemesteri tanfolyam és az 
állami szőlőtelepek fognak résztvenni, A kiállí
tás iránt mutatkozó nagy érdeklődésre való 
tekintettel azzal a tervei foglalkozik az M. Sz. 
O. E. igazgatósága, hogy a nyár második fe
lében tanulmányi társaskirándulást rendez a 
turini kiállításnak és Olaszország fontosabb 
borvidékeinek megtekintésére.

— Az állat árak csökkenése. Buda
pesti marhavásáron az állat árak három hét 
alatt 10—15 K-val azaz 15—20 százalékkal 
estek. A felhajtás a vesztegvásári a oly nagy
arányú, hogy a mészárosok szükségletüket bősé 
gesen fedezhetik. A húsárak azonban még nem 
követik az állat árak csökkenő irányzatát. 
Talán most indokolt volna már a hatósági 
mészárszékekkel árszabályozólag közrehatni 
s az állat árcsökkenést mielőbb hasznosítani 
a fogyasztás részére. A fagyok bekövetkezté
vel egyébként jelentékenyen megcsökken a 
fővárosi fogyasztók száma mert az építkezés
nél foglalkozó sok ezer vidéki munkás haza 
megy, a mi mindjárt nagy enyhülést fog ered
ményezni.

— Háziipari tanfolyam Zilálton. A 
Szilágy vármegyei Gazdasági Egyesület „Zilahon 
seprükötésből, szalmakosár- és méhkas fonás
ból, vesszőkosár és hajlított kertiszékek készí
téséből háziipari tanfolyamot rendez. A tan
folyam teljesen ingyenes s a napokban indul 
meg a tanitás.

A LAPFELÜGYELÖ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:

TOK2LTI LÁSZLÓ.

A LAP AZ ÉRD. GAZD. EGYLET TULAJDONA

= A MAGYAR = 
JELZÁLOG HITELBANK 

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐSÉGE
.. . — (űokai-u. 2. sz. I. emelet.) ■.........

FÖLDB I ze
és a nagyobb városokban fekvő

ZZ -Á- Lű -tSZ
15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssel

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET nyújt.
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére és a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férfiai adnak véleményt. 

A KÉPVISELŐSÉG elfogad 
TAKARÉK-BETÉTEKET 

és előnyösen kamatoztat.
...... .  ........- Teletonszám 27. —.

2001

A LEGNAGYOBB ÁLLAMI ÉS ELSŐ BUJÁKKAL KITÜNTETVE

Bogyay Gyula tájkertészete
= tájkertész és kertépítő = 

BUDAPEST
Telefon 25—33. Kerttechnikai iroda: Telefon 25—33

2278 VII., Gizella-ut 1$. 
(Lakás: Stefánia-ut 1. szám.)

▼ATAVAVA?ATATÁTAT

OBERDING ANTAL
vízvezeték és csatornázási vállalata

Kolozsvárt, Bástya-utca 4. szám. (Óvár.) 
Ceíefon’Szóm: 625.

Készít fürdőszobákat, closetteket, mosdó-asztalo
kat, uj házi vezeték berendezéseket. — Továbbá 
készít vidéken vízvezetéket szivattyú állomással 
vagy forrás foglalással. - Elvállal jutányos árban 
évi jókarban tartásokat és minden ,,e szakmába 
vágó javításokat pontosan és a legju ányosabban.

24^6

Minden gazdaságban « g Enröpaszerté első helyen elismert kitüuő szerkezetű és legolcsóbb, a gazda minden 
nélkülözhetetlenek II követelményeinek legjobban megfelelő

,Eredeti Kaimár-rostál<“
s Ez évi újdonságainkról szíveskedjék ingyen Árjegyzéket kérni

KALMÁR ZS. és TÁRSA Hódmezővásárhely
Különleges termény tisztitó gépgyár és vasöntöde. Vezérltépvlsele

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége 
fiKST BUDAPEST, V., Váci-körut 32. 2006
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Takarmány 
kikészitőgépek, 
szeeskavágók, 
r ép av ágók, 
darálógépek, 
f ól 11 e s z t ő k, 
morzsológépek, 

raiuini teljes taliarmányliaiiiFáli.
Az elismert legjobb anyagból
— és kitűnő szerkezettel, —

olcsó árak és kedvező feltételek mellett 1
Árjegyzék, árajánlat kívánatra bérmentve!!!

Bacher Rudolf—Melichár Ferencz cégnél.
Magyarországi vezérképviselő: Szües Zsigmondi

BUDAPEST, VI,, Nagymező-utca 68-ifc szám.

'©

Elsőrendű vetőmag:
Váltó-buza Oroszországból eredő, nálunk kitünően bevált, 11 év óta 

az őszibuza hozamát minden évben jelentékenyen felülmúlta,
rozsdának teljes mértékben ellenáll........................ 25 kor.
Duppaui-zab  ..................................................... 16 kor.

métermázsánkénti árban kapható özv. gróf Pejácsevich Arthurné 
mezőó'ri uradalmában. Árak Virágosvölgy vasúti állomáson, vevő Csákjai

ban értendők. Öt métermázsánál kevesebb nem szállittatik.

Megrendeléseket elfogad:

NAGY GYULA,
MEZŐŐR, u. p KOLOZS.

X 
X 
X 
X 
X 
X X 
X 
X 
x 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
X

X

I

X 
X 
X 
X 
X 
X 
X 
s

BXXXXXXXXXXXXXXXB
-V

Kerestetik
egy 500—1000 holdas, vasúti 
állomáshoz közel és jó fekvésű 
birtok bérbe, vagy megvételre.

Továbbá kerestetik 200— 
400 darab 1—2 éves raczka 
anyajuh megvételre.

' 2527

Értekezhetni:
Kiéin Jakab birtokosnál, Radák-. 
színje, u. p. Alprét. — pr D és- —

VEGYEN! TBf MT VEGYEN 

Konverzionális Jelzálog-Sorsjegyet I 
-E sorsjegyek mindenikét kihúzzák a törlesztési húzáson 
-és & nyeremény húzásokon az a sorsjegy is tovább játszik, 
'melyre előzőleg egy vagy több nyeremény már esett. E 
•sorsjegyek 70 éven át játszanak és kaucióképen is lete- 

hetők. Legnagyobb főnyereménye: ■ 

egy millió korona. 
Húzások: minden év február 25-én, áprll 25-én, 
junins 25-én, augusztus 25-én, október 25-én 

és december 27-én.
MT Készletre:

egy darab 15 havi részletfizetésnél havi 10 l orona 
egy darab 17 havi részletfizetésnél havi 9 korona 
egy darab 20 havi részletfizetésnél havi 8 kornna 
egy darab 23 havi részletfizetésnél havi 7 korona 
egy darab 28 havi részletfizetésnél havi 6 korona 

• vagy letétre 20 K foglaló lefizetése után legolcsóbb kamatra.
A nyeremények azonnal a vevőt illetik.

2004 Kapható a

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank 
részvénytársaságnál 

Mátyás király-tér 7 szám alatt.

B ..:.::zzzzB

Kertész,
ki a disz és konyhakertészetben 
teljes jártassággal bir, 1911 ja
nuár 1-óre alkalmaztatik. 
Csakis kis családu, román nyel
vet beszélő egyén pályázhat. 
Olyanok, kik 30 holdas szőlőke
zelésére kellő szakképzettséggel 
és gyakorlattal bírnak, előnyben 
részesülnek. Pályázatok a fizetési 
igégyek megjelölésével és bizo

nyítván}' másolatokkal:
Bervei Jónás Adolf

2 szeszgyára cimre, Gyula
it fehérvárra intézendők.

B ...... B BB =B

BBBB • ••• • •••B 
• • 
• Gazdasági ispán J

kerestetik nagyobb gazdaságba 
tanyára 1911 február 1-én való 

belépésre.
Megkivántatik: több évi gyakor
lat, > erélyes, szorgálmas, józan
életű, nős, kis családu, aki a ro

mán nyelvet szóban birja.
Pályázatok fizetési igények meg
jelölésével és bizonyítvány má

solatokkal :
Bervei Jónás Adolf 

szeszgyára cimre, Gyulafehérvárra 
25181. intézendők.

■ • • •• • BBOB
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fűkaszáló aratógép és föld 
:: mivelő eszközök 
TORONTO,

gyára ::
ÉSZAK- :: 
AMERIKA.

Árjegyzéket kívánatra ingyen küld

IliWi MassBy-Harns G° fi. T. Budapest, Alkotmány-utca Z1
8 s os n ® /■------------------------------------- —— ------------------------------------ ■——------------------------ ---------———11

Legnagyobb választék és legjutányosabb 
árban kapható.

Divatos férfi ingek, alsó-nadrágok, gallérok, 
kézelők és finom angol és francia zsebkendők.
Női len és chiffon ingek, bugyigók, szoknyák, 

háló ingek és kabátok.
F!n és leányka fehérnemű minden nagyságban 

és minőségben állandó raktár.

ms (s-' É-Mátráé, paplan, pokróc, vala- 
8 Sí’ ^”1 S*B 8 ® ® I minL mindenféle ágyhuzatszak-*-aa “X® sasiig szerűen készítve, olcsó árban

__________________ utódai__________________~ található. — Minden fajtájú és 
■ nagyságú szalon, ebédlő és futó

fehérnemű, vászon és szőnyeg nagy raktara szőnyeg, gyapjú és csipkefüg-
Kolozsvártt, Deák Ferencz-u. 3. 2oor>! . , - ......................... g°ny°k'

  , , Amerikai önműködő ablak-rollettak egyedüli 
6SF Telefon-szám,567. Telefon-szám 567. I gsy főraktár. ~s^j[

Wd

elvállal két mozdonyu Fowler-féle gőzeke garnitúrájával Erdélyben tavaszi 
és őszi bérszántást, úgyszintén rigolozást.

Szerződés kötés esetén szántató kívánságára jó minőségű kőszénről 
vállalkozó gondoskodik.

Bővebb felvilágosítással szolgál:

IBarcsay Andor dr/ országgyűlési képviselő,

Budapest, I’V. Zlxz£olná,x-u.tc^a, ±1,
•yzt

2016

(t,íADRIAl“(Ö 
BIZTOSÍTÓ-TÁRSULAT 

alapittatott 1838-ik évben.

Vagyonbiztonsági tőkéje 150 millió korona.
E társulat, mely 70 éves fennállása óta 
550 millió koronát fizetett ki károk fejében,, 
biztosit a legjutányosabb feltételek mellett;

ellen, továbbá az emberek életére, halál 
és elérési, valamint kiházasitásí esetekre.

Erdélyrészi vezérképviselöség 
Kolozsvárt: , 

SZEKFoL-A 2kKOS
vezérfelügyelő 2091

20S0

: . — ' 1 Különleges $xyár ■

Garvenswerke, 
Wien. II., Handelsquai No. 130. 

Minraraktâr: I., Schwarzenöergstrasse 6;
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Erdély Legnagyobb Qrogerfája!
44 <D
44
44 
•5—< ü

Főraktár mindennemű bel- és külföldi gyógyáru különlegességekből,
kötszerek és betegápolás! eszközök

B®r állatgyógyászati cikkek t®»

LITTKE LÓRINCZ
m

4-3
cá

4-3
N

M

(ezelőtt Burger.) -

MȘffK Kolozsvár, Mátyás király-tér 32. sz. Telefon 2Ö0. 
HÁZIASSZONYOK FIGYELMÉBE!

Házilag készítendő igen jó LIKŐRÖK és RUMOK előállítására kitűnő FRANCIA 
AROMAKAT hozok forgalomba, melyeket 1 liter Likőr vagy Rum készítéséhez 

bármely aromába 60 fillérért üvegekben árusitok 2422
Készítése gyors, o les ó és tiszta:

isövetkező axornălsloaxi: = ====--
2 Ș= 5
i I 
Í I
i E

Naponta 2-szer postai szétküldés!

Q
ȘD
N

CQ gD,
CP2 •

Allasch

Anisette

Ananas

£ =
1 I2 =
Ü =
I i

Cognac

Curacao

Chatreuse

E Ș Császárkörte
Kávé (Mocca) 

■KöményI
| Maraschjnó

Megy 

Narancs 
Punch 

Pfefferüma

Rózsa 

Rum

Seprő 

Szilvorium

I I
| = Törköly
| f
| | Vanília
i 1

Q>
P? 
ur
CD
I*1

!

5

h__ '«mnuSh»: mupIrh 5 korona helyett csak 4 korona, kisebbYbs ornsrintii porcelán púder doboz 2 korona 50 fmér. ...

MET 10-50 éves lejáratú “T-W 
olcsó ingatlan jelzálog-kölcsönöket, szerzek 
konvertálok más intézeti terheket, rendbeszedem egy
úttal az elhanyagolt telekkönyvi birtok és teherállapoto- 

t, kagyors és költséget kímélő eljárással.
A „Nagyszebeni Földhitelintézet mői 

;adó- és egyéb levonásmentes, óvadékképes, különösen 
ikatonai óvadékul alkalmas, a tőzsdéken is jegyzett 50 

év alatt kisorsolandó
41/2°/o-°t tisztán jövedelmező zálogleveleket. 

.A szelvények költségmentesen az intézetnél Nagysze
benben és a „Kolozsvári Kereskedelm. Banknál" ki

fizettetnek 2018
A legmegbizhatóbban közvetítem: 

-magán- és bérházak, birtokok és bérletek, erdők, bá
nyák és ezek termékeiuek adás-vételi ügyleteit. 

Telefon: 859. sz.

Erdélyi erdő-, faanyag- és hányaügynőkség 
GOMBOS BENŐ Kolozsvár, Ferem József-nt 7 
A „Nagyszebeni Földhitelintézet” kizárólagos ügynöksége

: Eladó
| 70 drb 13 hónapos t elsőrendű mangalica 
i tenyészkan, 
$ drbként 160 korona árban.
9 Leveleim:
• NAGY DÉNES földbirtokos, 

Torda. | 

erdélyi bahk
és TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.

===== Kolozsvár, Mátyás kir.-fér 32 ~

M. kir. szabdalni, osztálysorsjegyek föelárnsitó helye- 
& bank elfogad betéteket

takarékpénztári könyvekre, folyószámlákra s azokat 
felmondás nélkül visszafizeti.

Leszámítol, váltókat, utalványokat,
járadékokat, checkeket, kisorsolt értékeket stb. stb.

Értékpapírokat, idegen pénznemeket
elad és vásárol

Előleget ad értékpapírokra,
folyószámlán és előre meghatározott időre

Díjmentesen bevált szelvényeket
és elvállalja a sorsjegyek revízióját.

Kibocsát utalványokat, checkeket,
hitelleveleket bármely külföldi piacra.

Rendelkezésre tart felek saját zárai alatt 
tűz- és betörésmentes páncélszekrényeket.(SsfC Oíposits.) 2017 ' Üzleti órák;

d. e. fél 9-től fél 1-ig, d. u. 3-tól 5-ig

▼ a legkiválóbb 
A bor és csemegefajokban\w

amerikai aianyvesszöket,
Riparia portális, Monticola 
és Hybrid fajokban hazai

▼ sima s gyökeres vesszőket
a legjobb minőségben szállít 
a saját nagy kiterjedésű, 
mintaszerűen kezelt telepek 
:: és szőlőgazdaságából ::

Ambrosi Mihály 
pMgF Mcdgycscn. 
______ Teiiék árjegyzéket kérni.

▲ 
▼ 
A
▼ 
A 
▼
A 
▼

J

2317

Gmeiner E, 
gépszijgyár 
Brassó.

Ajánl saját gyártmányú :
Elsőrendű szimpla és dup

la szinbőrgépszijat 600 mm. 
szélességig.

Többféle vraró és kötő- 
szijat legjobbminŐségben.

Elsőrendű gépszijbőröket 
javításokhoz minden vastag 
ságban.

Azonkívül szállít legjobb 
minőségű gép- és henger
olajokat, gőzgépek és mo
torok kenésére

Ajánlatok és minták 
megkeresésre.

2275

CT 
gj 
;3

■■Ma

Ü)
Q-
2.

NI CD*-
«M C/l

mm a

«a
Hl O>

GJ CL. CD
gj*
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MATUTSEK JÓZSEF
P8E" KOLOZSVÁRT, Szentegyház-utcza 3. TfcJ

Ajánlja általánosan elösmert saját miihelyében készült

FÉRFI és MÓ1 CIPŐ RAKTÁRÁT.

2019

Vidéki megrende
lések mérték után 
de legbiztosab

ban egy használt, 
a lábra találó cipő 
beküldésével a 

egjo bb anyagból 
és divat szerint le
hetőleg gyorsan 

teljesittetnek.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH®
Budape.t, Véozbkörút 6S, 

által a IțeJaUanaaM «nk «Bal ajlahatutei 

Looomobil és gőz cséplőgépek, 
*í*!ülí!t”*,oz6k> lír»*ny-oséplóg«p«it, Idharv-os totók. 

k°nko,»°.x6k< to «r»tó<toto/
«or»ötöeép.k, Planat jr 

Itapálók, szecskavágók, rípavágók, tatorioka- 
ma°<«£u**kd arlam,l'nok- Watanaa 
•e****k« a' * 3-»*»» ekék to mlnton

jobb és olcsóbb mintaraffia.

ZSÁK és 
PONYVA

a legjobb minőségben 
és legjutányosabban a

Fâschcr*££Zî.
r.=ák cs ponj vagjárban Budapest . 
Nádor-utca 31—33 SZ. szerel
hető be. A Fischer-féle szab, 
impregnált szavatolt tiszta lenből’ 
készült vízhatlan ponyvák nagy 
strapa mellett is eltartanak 10—12 
évig. A 28 év óta fennálló Fischer- 
féle zsák-és ponyvagyár az ország 
legjelentékenyebb uradalmainak és 

viszonteladóinak szállítója.

Fontos, szolid kiszolgálás.
Fonyvakölcsönző intézet.

Kí'wiasd.a-f’él® 
Koraeuburgi marhapor, 
Diétikus szer lovak-, marhák- és juhoknak.

1 doboz ára ..... K. 1.40 /
’/s » — 70

Közel 50 év óta a legtöbb istállóban’ használat
ban, étvággyhiányná), rossz emésztésnél, valamint 
teheneknél a tej javítása s a tejelőkcpesség fo

kozása céljából.

Tessék ajánlatot kérni!
2260

Kwizaa-fele sertéspor.
Diaetétikus szer a hizlalás elősegítésére.
Kis doboz K 1.20. Nagy doboz K 2.40.

Erősítő takarmány, 
lovak, és szarvasmarhák számára,

1 doboz â 5 étadag K —.60, 1 láda á 50 
ctadag K 6.— -

Ktvizda-féle kntyapilnlák 
zselatin-átvonattal. Hajtópilulák kutyáknak.

1 doboz ára K. 2.—

Kwida-fále Restitiitions-íluid
mosóvíz lovak számára, — Egy üveg ára K 2.80.

Az udvari istállókban és versenyistállókban 40 év óta 
használatos, mint kitűnő erősítő szer nagyobb munka vég
zése előtt és után, ingyulladásoknál stb. Trainingbea 

nélkülözhetetlen.
Védjegy, címke és csomagolás 

szabadalmazva.

Mc Cormick

a legjobb csövestengeri darálógép, 
a mellett mindennemű szemes 
takarmány darálására kitünően 

megfelel.

Munkaképessége csekély erőszük
séglet mellett igen nagy.

Szabadalmazott ki- és berakó
készüléke folytán a daráló
tárcsák tartóssága sok
kal nagyobb, mint bármely 

más gyártmányú darálógépé.

Főraktár: TÖRÖK JÓZEF gyógyszertára
BUDAPEST, VI, Király-utca 12. és Andrássy-út 26. szám.
SKS3 BKS^SSKSEK IESRE

I. II. C, BíinziniBotorok
2—25 eff. lóerővel stabil feíálli-- 
tásra, lokomobilok és magánján) 
benzinlokomobilok mint takar- 
mánykészitö, vízszivattyú zó és 
csépló'motorok rohamosan terjed
nek, mert üzemük a legegysze
rűbb, legbiztosabb és legolcsóbb.

Gazdasági célokra csakis az 
eredeti I. H. C. Benzinmotor felel 
meg, mert kezelését az egyszerű 

béres is elsajátíthatja.

Teljes modern takarmánykamra- 
berendezéseket a legjutányosabb 
árban szállítunk és azokat díjmen

tesen tervezzük.

! 2vEo Corzxiiclsr

„Bumper Tyne“ tárcsásboronák 
egyenletes munkájuk, könnyű vontatásuk, legerősebb szerkeze
tük és legkiválóbb anyaguk révén, a legkedveltebbek és legelter

jedtebbek.

A tarlóhántásra és a tavaszi szántásra a legújabb szabadalma
zott és az erdélyi talajvr zonyoknak teljesen megfelelő Mc Cormick 
tdresásboronút kérjük sürgősen megrendelni, mert készletünk 

rohamosan fogy.

Különlegesség: ti 16 knyéros tárcsásborona 16 vagy 20 ang. 
hüvelyk méretben : nninkaszélességc 240 centiméter.

Összes árjegyzékeinket kívánatra díjmentesen küldjük.

Ny. Gámán J. Örököse könyvsajtóján Kolozsvár.


